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kutalási jelentések ilyen arányú gyarapodása mcllcll 
a Yüle könyviárának 2040-re 6000 fős dolgozói léi-
számra volna szüksége. Természetesen, ezt senki 
nem engedheti meg magának. A tartalmi kivonatok 
ós indexek számítógépes készítése egyike a tudás
robbanásra adandó válaszoknak. Az információ 
iráni növekvő igények kielégítésére alkalmas specia
lizált központok létesülnek majd, amelyek adatban
kokai hoznak létre és a fejlett technika segítségével 
;iz igénylök számára az információközvetítési is biz
tosítani tudják. E központok hatékony használatá
hoz azonban szükséges az egymás közötti kapcsolat 
egy országos hálózat keretében. A legfőbb probléma 
a releváns programok készítése, ami előfeltétele 
annak, hogy az adatbankok valóban tudományos bá
ziskent működhessenek. Fiz a legnagyobb kihívás az 
információs szakemberek számára. 

A könyvtárak működésébe is beépül az elektroni
ka, ettől eltekintve azonban sem külső, sem belső 

formájukban nem térnek el a jelenlegi modelltől. 
Használatuk azonban lényegesen megváltozik. A 
legátfogóbb gyűjtemény sem tűzheti ki ui. célul, 
hogy a világon megjelenő dokumentumicrmósl 
megszerezze állománya számára, azonban a haszná
lók számára az ismeretek továbbítása ezután is fel
adatuk lesz. 

Valószínűleg az oktatási technológiában is döntő 
változás következik be, pl. a táv-tanulás kiterjeszté
sével. A legdöntőbbnek az intézményi keretek lazu
lása látszik. 

Természetesen, az előrejelzésekben ki lehelne 
lérni a gyakorlati élet szinlc valamennyi területere. 
hiszen várhatóan mindenütt lényeges változásokai 
hoz az információs technológia fejlődése. A fentiek 
azonban máris eléggé jellemzik azt a fejlődési tren
det, amelye! lícll próbált felrajzolni. 

/WILLIAMS, B.: The information sociely — 
How different? = Aslib Proceedings, 37. köt, 
I. sz. 1985. p. 1-8./ 

(Ciálnc Hallagi Ágnes) 

A magánszektor szerepe a könyvtár- és 
tájékoztatásügyben 

A Könyvtár- és Tájékoztatásügyi Szolgáltatások 
Tanácsa (Library and Information Services Council 
= LISC, Anglia) felkérésére készült ez az. írás 
annak érdekében, hogy a LISC kialakíthassa véle
ményét a követendő politikáról a területén egyre 
szelesebb körben jelentkező magánszektort illetően. 

Két ku l tú ra 

Angliában egyaránt régi hagyománya van a ma
gánvállalkozásnak és a közösségi értékek-érdekek 
védelmének. Ez az ellentmondás jelentkezik most 
is, amikor új vállalkozásokkal találják magukat 
szemben a régi, megbecsült intézmények az infor
mációs és a szabadidős területen. Az egyik fél állás
pontja szerint az embereknek fizetniök kell az infor
mációért, a másik fél azt mondja, az embereknek 
joguk van az ingyenes információhoz. 

Megoszlanak a két fél nézetei a LISC elsőbbséget 
élvező feladatainak kijelölésében is. Az egyik azt 
várja, hogy elsősorban az új információs (főként 
külföldi) piacok feltárásával, új munkaalkalmak te
remtésével, a magántöke biztatásával, új vállalkozá
sok ösztönzésével stb. foglalkozzon, a másik pedig 
azt. hogy az ország könyvtári forrásainak megőrzé
sével, könyvtárközi kooperációs vállalkozások szer

vezésével, a közpénzek hatékony felhasználásával, 
az információkhoz való hozzáférés szabadságának 
biztosításával stb. A LISC-nek. amikor az illetékes 
miniszter számára javaslatokat dolgoz ki a köve
tendő politikára vonatkozóan, e végletek között kell 
egyensúlyoznia. 

A gazdasági lehetőségek aspektusa 

Anglia gazdasági boldogulása egyre inkább az in
novációs vállakózások exportképességétől függ. Az 
új típusú termékek és szolgáltatások terén azonban 
kemény versenyben kell részt vennie. E versenyben 
komoly szerepet játszhatnak a könyvtári és informá
ciós szolgáltatások (Library and Information Ser
vices = LIS) szakmái, amelyek ugyancsak új termé
kekkel és szolgáltatásokkal kelthetnek és elégíthet
nek ki új információs és szabadidős igényekel, s 
ezzel a gazdasági és társadalmi változások érintke
zési pontjaiban foglalhatnak helyet az elkövetkező 
két évtizedben. 

Mindeddig a LIS szakmái a " termelők" és a hasz
nálók között helyezkedtek el. s közvetítő szerepet 
töltöttek be; általában elhatárolják magukat a tudás 
és a kultúra adásvételétől. Az egyik tábor szerint 
azonban szorosabb kapcsolatba kell lépniük a kia-
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dókkal, a könyvterjesztőkkel, az információs ügynö
kükkel stb. 

Ahhoz azonban, hogy az innovációs vállalkozá
sok felvirágozzanak, egészen más módszerekre van 
szükség. Pl. a nagyközönség könyvtári szolgáitatá
sokkal való ellátását a magánszektorra lehetne 
bízni, a dokumentumokat a postai megrendelések 
alapján működő áruházak mintájára lehetne kölcsö
nözni; foglalkozni lehetne az információ csomagolá
sával és átcsomagolásával, ipari és kereskedelmi 
cégek számára profitra váltható információk nyújtá
sával, az új eladási technikák alkalmazásával, multi
médiás információhordozók kialakításával a kultúra 
és oktatás terén stb. Az információhoz újabb érték 
hozzáadásával növelni lehetne a keresletet. 

Az ilyen tervek realizálásához meg kell győzni a 
bankokat, a vállalkozókat, hogy profit reményében 
ruházhatnak he c területeken. Ma viszont sikerül 
idccsalogatni a tökél, ez újabb lendületet ad a LIS 
fejlődésének, a termékek és szolgáltatások kínálata 
megnő, több és jobb munkaalkalom nyílik, s Anglia 
is jobb helyzetbe kerül a világpiacon. 

A tá rsadalmi i ' j j j erdőség aspektusa 

A másik tábor veszélyesnek látja ezt az irányza
tot. Azt mondja, az információ túl értékes ahhoz, 
hogy a piac erkölcsére bizztik. A szakmának a hasz
nálók érdekeit kell képviselnie s nem információval 
házalnia a világ információs bazárjaiban, Iliinek kell 
maradnia a magasabb elvekhez, a demokratikus jo
gokat kell védenie, az oktatás, a kisebbségek, az 
élet minőségének szempontjait kell érvényesíteni. 

A könyviárak nemcsak a szabadidős igényeket 
elégítik k i . hanem a működőképes demokrácia elo-
fellélclcit is jelentik. Pl. ingyenes könyvtári szolgál
tatások nélkül kisebb, közforrásokból nem támoga
tót! csoporiok nem juthatnának hozzá a számukra 
szükséges információkhoz. 

A közművelődési könyvtárak — az Unesco ide
vágó kiáltványa szellemében — mindazok számára 
ingyenes szolgáltatásokat nyújtanak, akik egyébként 
nem lennének képesek ezeket megfizetni (gyere
kek, pedagógusok, kisebbségek, munkanélküliek, 
nyugdíjasok, családok, kisvállalkozások). 

Gazdasági érvek is szólnak az országos, egyetemi 
és közművelődési könyvtárak közpénzekből való 
fenntartása mellett. Az általuk nyújtott ingyenes 
vagy támogatott áru szolgáltatások hozzájárulnak a 
népgazdaság teljesitőképességéhez, az intézmények 
működéséhez, az élet minőségének javulásához. 

A szociológiai érvek megerősítik a fentieket. Az 
ingyenes vagy támogatott áru nyilvános könyvtári 

szolgálat nehezen kivívott jogának elvesztése 
számos, hátrányos helyzetű társadalmi rétegben ne
gatív hatást váltana ki. 

A valósai; 

A gyakorlalban már eddig is sokat szenvedtek a 
könyvtári szolgáltatások a sorozatos takarékossági 
intézkedések következtében. Az egészségügy, az 
oktatásügy stb. mögött a könyvtárak meglehetősen 
hátul állnak a ranglistán; egyszerűen nem tekintik 
lényegesnek őket. 

A lecsökkeni anyagi támogatás pótlására a könyv
tárak különböző módokon igyekeznek bevételhez 
jutni : előjegyzési, késedelmi és könyvtárközi köl
csönzési dijak, speciális dokumentumok kölcsönzési 
dija. reprográfiai szolgáltatások térítése, online kere
sések díja, kiselejtezett dokumentumok eladása, 
könyvtári kiadványok megjelentetése, új, térítéses 
szolgáltatások bevezetése stb. 

Ezek az erőfeszítések — különböző okok miatt 
- eddig kevés sikerrel jártak. Pl. nehezen lehetett 
ilyen célra magánlökét mozgósítani, vagy a fenn
tartó szervek idegenkedtek a kockázatlól vagy a ke
reskedelmi vállalkozás konfliktusba került a könyv
tár eredeti céljaival. Sok könyvtáros úgy érezte, 
hogy a jövedelemszerzésre fordított energia nem 
térül meg anyagiakban. 

Hasonlóképpen vitatott ez a kérdés más orszá
gokban is. Dániában az ingyenes szolgáltatások mel
lett érvelök vannak szilárd többségben. Svédország
ban, úgy látszik, minden különösebb ellenállás 
nélkül vezetik be a térítéseket. Az USA-ban heve
sen vitatják a bizonyos használóktól bizonyos szol
gáltatásokért szedett térítéseket, mondván, hogy 
egyszer már az adók révén hozzájárultak ők is c szol
gáltatások fenntartásához. 

Az el látás sz ínvonalának emelése 

Ilyen körülmények között a LISC-nek inkább a 
célok, semmin! az eszközök kérdésével keü foglal
koznia. Először is a LIS színvonalát kell a lehető leg
magasabbra emelni. Másodszor ki kell fejleszteni 
egy nagy és profitképes angol LIS-ipart, amely 
képes a hazai és a külföldi piacok ellátására. Har
madszor pedig a nagyközönség számára sokkal szé
lesebbre kell nyitni a hozzáférési lehetőségeket a 
könyvtári és információs forrásokhoz, tudomásul 
véve azt is. hogy egy korosodó társadalom csökkenő 
adóbevételeiből látványos fejlesztéseket nem lehet 
finanszírozni. 

Logikus lépés tehát megvizsgálni, miképpen le
hetne nagyobb felelősséget hárítani a magánszek-
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torra e célok realizálása érdekében. Ilyen megvizsgá
landó kérdések pl.: 
• magánvállalkozókkal szerződést kötni bizonyos 

közművelődési, sőt országos és egyetemi könyv
tári szolgálatások nyújtására, 

• a térítések bevezetése esetén, kiknek és mely tár
sadalmi csoportoknak milyen lényeges szolgálta
tásokat kellene továbbra is ingyen vagy támoga
tott áron nyújtani, 

• a közkönyvtárak szakemberei miképpen vehet
nék át a szerződéses szolgáltatások működtetését. 

• a térítéses dokumentumkölcsönzés megszerve
zése könyvkereskedésekben, postai megrendelés 
alapján működő áruházakban, bevásárló közpon
tokban, könyvtári épületekben, közintézmények
ben. 

• ipari és kereskedelmi cégek számára önköltésges 
vagy hasznothozó szolgáltatások nyújtása, 

• az angol LIS számára a külföldi piacok feltárása, 
• vállalkozókkal és beruházókkal együtt áttekinteni 

a számukra vonzó lehetőségeket. 
Ezzel egyidejűleg megvizsgálandó, hogy a kor

mányzat miképpen tudná segíteni ezt a fejlődést (a-

dókedvezménnyel , állami támogatásokkal stb.), 
hogy az információs szakemberek, könyvtárosok és 
levéltárosok oktatásában milyen módosításokra 
lenne szükség, hogy milyen propagandaakciókat 
kellene indítani a közvélemény tájékoztatására és 
megnyerésére. 

Ahhoz, hogy a kilátások megjavuljanak, radikális 
szervezeti és működési változásokra van szükség a 
LIS terén. A LISC-nek kezdeményezőként kell fel
lépnie, tanulva a japánoktól, akikkel az angol LIS-
nek versenyeznie kell. A tervező és fejlesztő 
munkát azonban nem hardverre és szoftverre, az 
ötödik generációs számítógépekre kell összponto
sítani, hanem a fő figyelmet és erőfeszítéseket a 
LIS-en belüli vállalkozások új generációjára kell 
fordítani. 

/MYERS, J.: Priorities and policies — priváté 
sector involvemení in ourfteids of interest = Jo
urnal of Information Science, 9. köt. I. sz. 
1984. p. 1-6.1 

(Papp István) 

Az állami és a magánkézben lévő információs 
intézmények kapcsolata 

Az információ jelentőségének növekedése felkel
lette a szakirodalom érdeklődését az információs te
vékenységek intézményesülése iráni is. Az itt refe
rált cikk a Brit Nemzeti Bibliográfia Kutatási Alapít
ványa (British National Bibliography Research 
Fundl egyik jelentésén alapul, amely az angolszász 
szakirodalmat szemlézve az állami és a magánszféra 
kölcsönhatását próbálja felderíteni 

Mivel az információkezelés és a kommunikációs 
technológiák fejlődése és a foglalkoztatott mun
kaerő növekedése következtében az információs 
szolgáltatások egyre fontosabb szerepet játszanak az 
iparban és a kereskedelemben, sok országban figyel
tek fel az információra mint értékesíthető árura és 
mint a gazdasági fejlődés alapjára, f-.nnek fényében 
kell tehát megvizsgálni azt a politikai szempontból 
sem közömbös kérdést, hogy áru legyen-e az infor
máció, avagy az állam dotálja-e az információk szol
gáltatását, illetve annak bizonyos részeit. A legtöbb 
vitát az állami támogatás és ellenőrzés nagyság
rendje, ez a valójában korántsem kizárólagosan in
formációpolitikai kérdés váltja ki. A minimális be
leszólást követelök az egészséges vcrsenyszellem-
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mel érvelnek, ellenfeleik pedig az adófizető állam
polgárjogaira hivatkoznak a profitorientált gazdasági 
érdekekkel szemben, és az állami támogatás -el
lenőrzés ösztönző szerepét vallják. 

A viták és eszmecserék fokozatosan arra a követ
keztetésre jutnak, hogy információgazdaság csak 
akkor működhet jól. ha három intézménytípusa 
között sikeres kapcsolatrendszer és egyensúly 
alakul ki: 

1. Mindenképpen a minisztériumi intézmények és 
irodák feladata az átfogó szerkezet biztosítása: 
adatok, statisztikák gyűjtése, kutatási programok 
támogatása, irányítása és a magánszektor kezde
ményezéseinek ösztönzése. 

2. A magánintézmények (kiadók, könyvkereske
dők, információs ügynökök és kereskedők) ren
deltetése a befektetés, új szolgáltatások létesí
tése, a meglevők továbbfejlesztése. 

3. A nem profit célokat szolgáló állami és magánin
tézmények (kutató társulások, közkönyvtárak) 
azért felelősek, hogy a lakosság szabadon juthas
son hozzá az információhoz. 


